
第五章 测试题     

可能用到的相对原子质量：H—1   O—16   S—32   Fe—56  Cu—64  

一、选择题（本题包括15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题意）

1. 盛放油罐车内的石油产品，震荡时可以产生静电而易引起火灾，所以油罐车尾部有一拖地的铁链，这是利用铁的（  ）
A. 延展性    B. 导电性    C. 硬度高    D. 熔点高
2. 埋在地下的铸铁管道在下列哪种情况下腐蚀最快（   ）
A. 在干燥、致密的土壤中          B. 在干燥、疏松的土壤中
C. 在潮湿、疏松的土壤中          D. 在潮湿、酸性的土壤中[来源:学&科&网]
3. 下列有关金[image: image20.jpg]


属的说法正确的是(   )                                         
A. 金属铝有很好的抗腐蚀性能                B. 纯铝的硬度大于铝合金
C. 所有的金属都能和酸发生置换反应          D. 铁严重锈蚀后不值得回收

4. 关于金属物品的使用正确的是（  ）
  A．铝合金门窗变旧变暗后用砂纸或钢丝球打磨
  B．铁桶中加入硫酸铜溶液和石灰乳配制杀菌剂波尔多液
  C．铝壶内的水垢用食醋长时间浸泡
  D．用钢架制作的自行车防雨棚应定期喷涂油漆防锈 
5. 合金与我们的生活密切相关。下列关于合金的说法正确的是（   ）
A. 合金中一定含有金属元素和非金属元素    B.[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 合金中一定含有非金属元素  

 C. 合金中一定含有金属元素                D. 合金中一定不含非金属元素

6. 下列描述中，[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




属于金属化学性质的是（  ）                                    
   A．铜是紫红色固体                     B．汞在常温下呈液态
   C．铝能与酸反应                       D．钠的质地较软

7. 下列反应不属于置换反应的是（  ）

A．Fe+CuSO4===Cu+FeSO4          B．3CO+Fe2O3[image: image4.emf]  高温      

 

2Fe+3CO2
[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




C．2F2+2H2O===O2+4HF    [image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




        D．2KClO3+I2===2KIO3+Cl2↑

8．关于生铁和钢的叙述正确的是（  ）

A. 生铁和钢都较硬，有韧性，有良好的延展性和弹性

B. 生铁是铁和碳的化合物

C. 生铁是炼钢的主要原料

D. 生铁和钢都是铁的单质

9. 为了检验运动会中获得的铜牌是否由纯铜制[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




成，下列方法中最合理的是（  ）

  A. 观察铜牌颜色                  B．测铜牌的质量  [来源:学科网]
 C．测铜牌的体积                  D．测铜牌的密度[来源:Zxxk.Com]
10. 下列说法正确的是（  ）
A.[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 有单质参与的反应一定是置换反应      B. 置换反应一定在溶液中进行 

C. 生铁放入足量的稀硫酸中全部溶解      D. 湿法炼铜的反应属于置换反应
11. 铝在一百多年里产量得到大幅度的提高，并被广泛地使用，原因之一就是铝的抗腐蚀性能好。铝具有良好抗腐蚀性能的原因是（  ）
A．铝的化学性质不活泼                   B．铝不与酸、碱反应

C．铝常温下不与氧气反应                 D．铝表面生成一层致密的氧化铝保护膜
12. 下列金属中，不能与稀硫酸反应的是（    ）

  A．镁        B．银       C．铜       D．铝

13.  下列做法易使金属被腐蚀的是（   ）[来源:学|科|网Z|X|X|K]
  A．用过的铁锅擦干           B．切过咸菜的菜刀直接放回原处

  C．铁护栏涂上油漆
           D．自行车钢圈镀铬
14．关于铁丝在氧气中燃烧、铁丝生锈的说法正确的是[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




（    ）
A. 铁丝燃烧产生白烟                   B. 铁丝生锈是缓慢氧化
C. 铁丝燃烧的产物是Fe2O3              D. 铁锈的主要成分是Fe3O4
[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




15．为探究活泼金属与酸反应的规律，将质量相等的甲、乙两种金属分别放入浓度相同的足量稀盐酸中，经实验测定并绘制出生成氢气的质量与反应时间的关系（见右图）。分析图像得到的以下结论中，一定正确的是（    ）

A．金属甲比金属乙活泼
B．金属甲比金属乙的相对原子质量大
C．金属乙比金属甲的反应速率大
D．金属乙比金属甲的化合价高
二、填空简答题（本题包括4小题，共42分） 
16．（8分）没有金属，生活是难以想象的。请你根据所学知识回答下列问题：
只要观察一下你的周围，你就能理解金属是多么有用。在一百余种元素中，金属元素的种类比非金属元素的种类______。由于金属具有特殊的组成和结构，决定了金属具有优良的物理性能。你认为金属比较重要的两种物理性质是_[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




_______________。
现代社会以各种金属为支撑，其中用量最大、应用最广泛的金属是_________。地壳中含量最丰富的金属是__________。
17．（12分）金属在生产生活中应用广泛。
⑴ 最初输水管材用铸铁，目前多用塑料管和塑料金属复合管，输送热水一般用铜管。下列管材中，属于金属材料的是______(填字母序号，下同)。

[image: image11.png]



    a．铸铁管               b．铜管            c．塑料管

⑵ 铁生锈的条件是__________。将生锈的铁片放在硫酸和硫酸铜的混合溶液中，可能发生的置换反应的化学方程式是___________________、_______________________。

⑶ 金属的回收和利用是保护金属资源的一种有效途径。废钢铁可回收重新冶炼，用一氧化碳还原氧化铁的化学方程式为____         [image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




       ______。

②将铁粉和铜粉的混合物放入硝酸银溶液中，反应结束后，对剩余固体成分的判断正确[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的是______。（提示：铁和铜比银活泼。）

 a．肯定有银   b．肯定有铜   c．可能有铁   d．可能是铁和银

（8分）A、B、C三种元素，A元素的单质是最清洁的燃料；B元素的单质能在C

元素的单质中剧烈燃烧，火星四射，生成黑色固体；B元素的单质是目前世界上年产量最高的金属。

(1) 写出A、B、C三种元素的名称或符号：A     、B     、C     。

(2) 氢写出B、C两种[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




元素组成的一种化合物的化学式：           。

19．（14分）某同学设计右图所示的实验装置，进行一氧化碳还原氧化铜的实验。试回答：

(l) 该装置存在的一个主要问题是               ；[来源:Zxxk.Com]
你的改进方法是                               。

(2) 实验开始时,是先给氧化铜加热,还是先通入一氧化碳?                                    。

(3) 实验过程中,图中A处能观察到的实验现象是                    ，发生反应的化学方程式为                     ，B处观察到的实验现象是                             。
(4) 实验过程中，一氧化碳和氧化铜反应不仅能生成铜，还可能生成中间产物氧化亚铜
（化学式为Cu2O）。如果要对反应后A处残留固体的组成进行探究，试猜想残留固体的组成有哪几种可能？                                          。
三、实验探究题（本题包括1小题，共7分）
20. 小思实验操作考试的题目是探究金属的化学性质，内容包括：铜在空气中灼烧、锌与稀硫酸反应、铝丝与硫酸铜溶液反应。下图是他实验操作考试中的部分情景。 
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（1）上图中有一处错误的操作，该操作是        （填序号）。

（2）操作A的现象是                [image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




  。

（3）他将铝丝插入到硫酸铜溶液中，未出现任何现象，其原因是什么？                

                                                               [image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 。

四、计算题（本题包括1小题，共6分）
21. 某化工厂的金属废料主要成分是铜粉和铁粉，需回收此废料中的铜。现取废料样品10.0 g，向其中加入足量的稀硫酸完全反应后（反应的化学方程式为Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑）共收集到0.1 g 氢气。试求：

（1）废料中铜的质量分数为多少？

（2）现有废料20.0 t，共可回收铜的质量为多少？

 参考答案 

一、选择题  1. B   2. D  3. A  4. C  5. C  6. C   7. B   8. C   9. D   10. D  11. D  

12. C   13. B   14. B   15. C

二、填空简答题  16. 多   导电性、[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




导热性  铁  铝（写元素符号也可）

17．⑴ ab  ⑵ 水和氧气  Fe+H2SO4===FeSO4+H2↑  Fe+CuSO4===FeSO4+Cu

⑶ ①3CO+Fe2O3[image: image19.png]


2Fe+3CO2  ②ac

18.（1）氢（或H）  铁（或Fe）  氧（或O）         （2）Fe3O4
19. (1) 缺少尾气的处理装置，把一氧化碳直接排放到空气中了  在出气口处添加一燃着的酒精灯,把未反应的一氧化碳燃烧掉（或接一个气球，收集起来）

(2) 先通入一氧化碳

(3) 黑色的固体逐渐变成亮红色固体      CuO+CO高温Cu+CO2  澄清石灰水变浑浊 

(4) 全部为铜；铜和氧化铜的混合物；铜和氧化亚铜的混合物；氧化铜、氧化亚铜的混合物；铜、氧化铜和氧化亚铜的混合物 

三、实验探究题20.（1） C   （2）铜丝表面变黑  （3）可能是铝丝表面的氧化氧化膜没有除去

四、计算题21.（1）72.0％

（2） 14.4 t

0                   反应时间/s





甲  乙









